



诚朴雄伟
励学敦行

南京大学报

宽德养士 至乐成学
吾道在国 与世恒新

2023年 第15期
7月2日 星期日
总1369期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

校领导率团赴清华、北大、人大、北航调研

(相关报道详见今日本报第三版)

我校举行2023届本科生毕业典礼暨学位授予仪式

本报讯 6月20日，南京大学2023届本科生毕业典礼暨学位授予仪式在仙林校区方肇周体育馆举行。中科院院士、校党委书记谭铁牛出席并寄语毕业生“无论身处何方，都要做红色、厚重、朝气、卓越的南大人”，中科院院士、校长谈哲敏作题为“与国同梦，与时偕行”的主旨演讲，校党委常务副书记杨忠宣读有关决定，校党委常委、副校长张峻峰主持仪式。

“今天，你们将从这里扬帆起航，到祖国需要的地方去，到党和人民期待的岗位上去，为光荣的事业做出南大人更加光荣的贡献。我们既为你们圆满完成学业而感到由衷高兴，又为你们将要离去而依依不舍。”谭铁牛在寄语中与毕业生深情话别，为即将远行的孩子们送上母校的祝福与期许。他指出，一代代南大人向来矢志为民、不畏艰辛、脚踏实地、勇于创新。生逢伟大时代，是新时代南大人之幸；不负伟大时代，是新时代南大人之责。新时代南大人要在砥砺奋进中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，以团结奋斗大局意识、“争先进位的青春姿态、坐言起行的实干精神、应势

而动的卓越胆识，在强国建设、民族复兴伟大征程上做出应有贡献。

在主旨演讲中，谈哲敏向毕业生提出四点期望：一是胸怀“国之大者”，赓续弘扬前辈的光荣传统，把家国情怀镌刻在灵魂深处，把红色基因熔铸为生命底色，想国家所想、急国家所急、应国家所需，把个人理想追求融入党和国家事业中，争做复兴栋梁、勇当强国先锋。二是把握“时之变者”，以“咬定青山不放松”的姿态终身学习，不断更新观念、增强本领才干、提升思维层次；以“千磨万击还坚劲”的韧性迎接挑战，勇于走出“舒适区”，敢为人先、超越自我、创新突破。三是坚守“德之厚者”，要心存大爱无疆的仁爱情怀，以诚立身，在奉献中超越“小我”，成就“大我”；要拥有宁静豁达的人生智慧，冷静应对诱惑和挫折，从容走过喧嚣和迷茫；要永葆勇于斗争的浩然正气，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。四是争当“行之实者”，要不驰于空想、不骛于虚声，在自己的一方天地里沉下心、俯下身、扎下根；要勿以善小而不为，在自己的崭新征途

上争朝夕、积跬步、致千里，在不懈奋斗中实现卓越引领，在各自岗位上做出不凡贡献。

会上，杨忠常务副书记宣读《关于表彰2023届优秀毕业生的决定》《关于通报表扬2023届志愿服务西部毕业生的决定》《关于颁发2023年度第一批“青苗奖”的决定》。今年，我校有468名本科生获评优秀毕业生，27名本科毕业生入选“第25届中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团”，14名本科毕业生获评“青苗奖”。

校友代表钱东奇深情回忆起四十多年前在南京大学物理系、哲学系求学的岁月，并向学弟学妹们致以热烈祝贺和由衷祝福。教师代表、留学归国青年学者陈天宇向同学们讲述了自己留学归国、科教报国的奋斗足迹。毕业生代表庄舟感谢母校的培养。

中科院院士都有为、郭子建、顾宁，南大人文社科资深教授赵曙明，校领导刘鸿健、陈云松、邹亚军、陆延青、周济林、索文斌等参加典礼。

(张丹丹、张浩然/文 余治骏、罗湛/摄影)



我校举行2023年研究生毕业典礼暨学位授予仪式

本报讯 6月21日，南京大学2023年研究生毕业典礼暨学位授予仪式在仙林校区方肇周体育馆举行，为今年毕业的4495名硕士生、448名博士生，以及193位未能参加当年毕业典礼的2020届毕业生校友代表颁发证书，授予学位。中科院院士、校党委书记谭铁牛，中科院院士、校长谈哲敏出席典礼并讲话。

谭铁牛深情寄语毕业生：无论身处何方，都要做红色的南大人，以报效国家、服务人民为自觉追求，把忠诚书写在党和人民的事业中，把担当展现在民族复兴的征程上；无论身处何方，都要做厚重的南大人，淡泊名

利、潜心向学，把艰苦环境视作磨炼自己的机遇，以质朴气质、简朴作风、素朴形象、纯朴初心磨砺担大任的品格、锤炼干大事的本领、涵养成大业的气度；无论身处何方，都要做朝气的南大人。要始终坚持与时代同频共振、与人民同向同行，敢为敢闯敢干敢首创，创新创业创优创未来，使个人成长发展同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合。无论身处何方，都要做卓越的南大人，争做伟大事业的奉献者、伟大工程的建设者、伟大斗争的战士、伟大梦想的实践者。

谈哲敏代表学校向全体毕业生致

以热烈祝贺，向重返母校参加典礼的2020届毕业生代表们致以诚挚的欢迎和祝福，向为学子的成长付出辛勤汗水的老师、员工和家长们致以崇高的敬意和衷心的感谢。他衷心祝愿同学们继续吹响逐梦的号角，扬起前行的船帆，去新的征程砥砺前行，去新的天地建功立业，铸就于国有功、于校有荣、于己有彩的壮丽人生。

导师代表、社会学院教授成伯清以孔子“志于道，据于德，依于仁，游于艺”的教诲与同学们共勉。毕业生代表曾文荟真诚祝愿母校蒸蒸日上，再谱华章。

(于明晗 廖湘骥)

本报讯 6月21日，江苏发展高层论坛第38次会议在南京大学举行。省委书记、省人大常委会主任信长星，省委副书记、省长许昆林，省政协主席张义珍到会听取专家学者意见。全国政协常委、中科院院士、南大党委书记谭铁牛，中科院院士、南大校长谈哲敏出席会议。论坛由人文社科资深教授洪银兴主持。

专家学者围绕“中国式现代化的江苏实践”主题，积极建言献策。中科院院士王颖分析了现代海洋经济的特征，建议统筹谋划海洋资源保护与开发、现代海洋产业体系构建，做大做强江苏发展的“蓝色板块”。南大人文社科资深教授莫砺锋结合参加文化传承发展座谈会的体会，建议深入推进“江苏文脉整理研究与传播工程”等重大项目，更好担负新时代新的文化使命。南大长江产业经济研究院院长刘志彪建议在产业结构、产业组织、产业循环格局、产业要素协同、产业动态、产业布局的现代化上下更大功夫，加快建设现代化产业体系。南大经济增长研究院院长沈坤荣结合近期调研感受认为，中国经济长期向好大势没有改变，江苏未来发展潜力巨大，关键是要坚定不移“吃改革饭、走开放路、打创新牌”。南大数字经济与管理学院教授任保平聚焦当前数字经济与实体经济融合发展面临的新情况新问题，提出针对性建议举措。

谭铁牛围绕发挥南大优势、服务江苏现代化建设和高质量发展介绍有关情况。谭铁牛表示，作为江苏高等教育的排头兵，南京大学正深入学习贯彻习近平总书记关于江苏工作的重要指示精神和给我校留学归国青年学者的重要回信精神，以服务江苏经济社会发展为己任，在积极融入江苏“牢记嘱托、感恩奋进、走在前列”的伟大实践中加快建设“第一个南大”。立足新时代新征程，南京大学将在着力推动科技自立自强、建设人才高地、强化建言咨政、讲好江苏故事和中国故事、融入全球创新网络五个方面继续“再创佳绩、争做表率”，扎根江苏大地、扛起南大担当，发挥龙头作用、彰显一流引领，为推进中国式现代化江苏新实践做出更大贡献。

信长星、许昆林认真听取专家学者发言，感谢大家为省委、省政府科学决策提供的有益参考，要求省有关部门认真梳理研究、充分吸纳转化，把各项工作做得更好。信长星说，省委、省政府历来高度重视专家学者的意见建议，今年已经召开两场院士座谈会，此次江苏发展高层论坛，聚集了省内外、多学科的专家学者，大家提出的真知灼见，研究深入、切中要害，让我们深受启发。在介绍江苏深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、制定实施5个行动方案等最新情况后，信长星指出，从“可以勾画”到“积极探索”再到“走在前列”，总书记一直对江苏现代化建设寄予厚望。全省上下正牢记嘱托、感恩奋进，深刻理解“两个结合”的重大意义，牢牢把握高质量发展这个首要任务，埋头苦干、真抓实干，扎实推进中国式现代化江苏新实践。时代课题是理论创新的驱动力。希望江苏发展高层论坛紧紧围绕现代化建设和高质量发展的丰富实践，组织更多专家学者聚焦前沿问题，深入调查研究，积极探索创新，从短期波动中探究长期趋势，从普遍实践中探寻示范样本，从纵横比较中明晰江苏路径，以高质量研究成果为全省改革发展贡献更多智慧和力量。

省领导张爱军、韩立明、储永宏、马欣、樊金龙出席论坛。

江苏发展高层论坛第38次会议在南大举行

(新闻中心)